
广东省 2023 年中考数学试卷

一、选择题：本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项

是符合题目要求的．

1．负数的概念最早出现在我国古代著名的数学专著《九章算术》中，如果把收入 5元记作+5元，那么支

出 5元记作（ ）

A． 元 B．0元 C． 元 D． 元

【解析】【解答】解：∵收入 5元记着﹢5元，

∴支出 5元记着-5元.

故答案为：A

2．下列出版社的商标图案中，是轴对称图形的为 （ ）

A． B．

C． D．

【解析】【解答】解：A、此图形是轴对称图形，故 A符合题意；

B、此图形不是轴对称图形，故 B不符合题意；

C、此图形不是轴对称图形，故 C不符合题意；

D、此图形不是轴对称图形，故 D不符合题意；

故答案为：A

3．2023年 5月 28日，我国自主研发的 C919国产大飞机商业首航取得圆满成功，C919可储存约 186000

升燃油，将数据 186000用科学记数法表示为 （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：186000=1.86×105.

故答案为：B

n，其中 1≤|a|＜10，此题是绝对值较大的数，因此 n=整数数位-1.

4．如图，街道 与 平行，拐角 ，则拐角 （ ）



A． B． C． D．

【解析】【解答】解：∵AB∥CD，

∴∠ABC=∠BCD=137°.

故答案为：D

5．计算 的结果为 （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解： .

故答案为：C

6．我国著名数学家华罗庚曾为普及优选法作出重要贡献，优选法中有一种 0.618法应用了（ ）

A．黄金分割数 B．平均数 C．众数 D．中位数

【解析】【解答】解：我国著名数学家华罗庚曾为普及优选法作出重要贡献，优选法中有一种 0.618法应用

了黄金分割数.

故答案为：A

7．某学校开设了劳动教育课程.小明从感兴趣的“种植”“烹饪”“陶艺”“木工”4门课程中随机选择一门学习，

每门课程被选中的可能性相等，小明恰好选中“烹饪”的概率为 （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：∵一共有 4门课程，小明恰好选中“烹饪”的只有 1种情况，

∴p（小明恰好选中“烹饪”）= .

故答案为：C

8．一元一次不等式组 的解集为 （ ）

A． B． C． D．



【解析】【解答】解：

由①得：x＞3，

由②得：x＜4，

∴不等式组的解集为 3＜x＜4.

故答案为：D

9．如图， 是 的直径， ，则 （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：∵AB是圆 O的直径，

∴∠ACB=90°，

∴∠B=90°-∠ABC，90°-50°=40°，

∵ ，

∴∠D=∠B=40°.

故答案为：B

10．如图，抛物线 经过正方形 的三个顶点 A，B，C，点 B在 轴上，则 的值为（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：连接 AC，交 y轴于点 D，



∵正方形 ABCO，

∴AC⊥BO，AD=OD= OB，

当 x=0时 y=c，

∴点 B（0，c），

∴AD=OD= c，

∴点 A ，

∴ ，

∵c≠0，

解之：ac=-2.

故答案为：B

OB，利用函数解析式求出点 B的坐标，可得到点 A的坐标，再将点 A的坐标代入函数解析式，可求出

ac的值.

二、填空题：本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分．

11．因式分解： ．

【解析】【解答】解： ．

故答案为： ．

12．计算 ．

【解析】【解答】解： ．



故答案为：6．

13．某蓄电池的电压为 ，使用此蓄电池时，电流 (单位： )与电阻 (单位： )的函数表达式为 ，

当 时， 的值为 ．

【解析】【解答】解：∵ ，

∴当 时 .

故答案为：4

14．某商品进价 4元，标价 5元出售，商家准备打折销售，但其利润率不能少于 10%，则最多可打 折．

【解析】【解答】解：设这种商品最多可打 x折，根据题意得

5×0.1x-4≥4×10％，

解之：x≥8.8，

∴设这种商品最多可打 8.8折

故答案为：8.8

15．边长分别为 10，6，4的三个正方形拼接在一起，它们的底边在同一直线上（如图），则图中阴影部分

的面积为 ．

【解析】【解答】解：如图，

∵ 边长分别为 10，6，4的三个正方形拼接在一起 ，

∴DE=CD=10，BC=6，AB=4，∠D=∠ACH=∠ABG=90°，

∴BE∥CF∥BG，

∴△ABG∽△ACF∽△ADE，



∴ ，

∴ ，

解之：BG=2，CF=5，

∴HF=6-5=1，NG=6-2=4，

∴S 阴影部分= .

故答案为：15

三、解答题（一）：本大题共 3小题，第 16 题 10 分，第 17、18 题各 7 分，共 24分．

16．

（1）计算： ；

（2）已知一次函数 的图象经过点 与点 ，求该一次函数的表达式．

【解析】

（2）分别将已知两点坐标代入函数解析式，可得到关于 k，b的方程组，解方程组求出 k，b的值，即可

得到函数解析式.

17．某学校开展了社会实践活动，活动地点距离学校 12km，甲、乙两同学骑自行车同时从学校出发，甲

的速度是乙的 1.2倍，结果甲比乙早到 10min，求乙同学骑自行车的速度．

【解析】

18．2023年 5月 30日，神舟十六号载人飞船发射取得圆满成功，3名航天员顺利进驻中国空间站，如图

中的照片展示了中国空间站上机械臂的一种工作状态，当两臂 ，两臂夹角 时，

求 A，B两点间的距离．(结果精确到 ，参考数据 ， ， )

【解析】

四、解答题（二）：本大题共 3小题，每小题 9分，共 27分．

19．如图，在 中， ．

（1）实践与操作：用尺规作图法过点 作 边上的高 ；(保留作图痕迹，不要求写作法)

（2）应用与计算：在（1）的条件下， ， ，求 的长．



【解析】

（2）利用解直角三角形求出 AE的长，根据 BE=AB-AE，代入计算求出 BE的长.

20．综合与实践

主题：制作无盖正方体形纸盒

素材：一张正方形纸板．

步骤 1：如图 1，将正方形纸板的边长三等分，画出九个相同的小正方形，并剪去四个角上的小正方形；

步骤 2：如图 2，把剪好的纸板折成无盖正方体形纸盒．

猜想与证明：

（1）直接写出纸板上 与纸盒上 的大小关系；

（2）证明（1）中你发现的结论．

【解析】【解答】解：（1）图 1∵AC2=12+22=5，BC2=12+22=5，AB2=12+32=10，

∴AC2+BC2=AB2，AC=BC，

∴△ABC是等腰直角三角形，

∴∠ABC=45°，

图 2，∵正方形，

∴∠A1B1C1=45°，

∴∠ABC=∠A1B1C1.

1B1C1的度数，即可得到这两个角的大小关系.

（2）利用勾股定理的逆定理可证得△ABC是等腰直角三角形，再利用正方形的性质去证明△A1B1C1是等

腰直角三角形，然后利用等腰直角三角形的性质可证得结论.

21．小红家到学校有两条公共汽车线路，为了解两条线路的乘车所用时间，小红做了试验，第一周(5个工

作日)选择 A线路，第二周(5个工作日)选择 B线路，每天在固定时间段内乘车 2次并分别记录所用时间，

数据统计如下：(单位：min)

数据统计表

试验序号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10



A线路所用时间 15 32 15 16 34 18 21 14 35 20

B线路所用时间 25 29 23 25 27 26 31 28 30 24

数据折线统计图

根据以上信息解答下列问题：

平均数 中位数 众数 方差

A线路所用时间 22 a 15 63.2

B线路所用时间 b 26.5 c 6.36

（1）填空： ； ； ；

（2）应用你所学的统计知识，帮助小红分析如何选择乘车线路．

【解析】【解答】解：（1）A线路所用的时间，14，15，15，16，18，20，21，32，34，35，

处于最中间的数是 18，20，

∴ ；

B线路所用的时间的平均数为 ；

∵25出现了 2次，是出现次数最多的数，

∴这组数据的众数是 25，

∴c=25.

故答案为：19，26.8，25

（2）利用表中数据，从平均数，中位数，众数，方差等方面进行分析即可.

五、解答题（三）：本大题共 2小题，每小题 12 分，共 24分．

22．综合探究

如图 1，在矩形 中 ，对角线 相交于点 ，点 关于 的对称点为 ，

连接 交 于点 ，连接 ．



（1）求证： ；

（2）以点 为圆心， 为半径作圆．

①如图 2， 与 相切，求证： ；

②如图 3， 与 相切， ，求 的面积．

【解析】

（2）①过点 O作 OF⊥AB于点 F，延长 FO交 CD于点 G，可得到∠OFA=90°，利用矩形的性质可证得

AB∥CD，AO=BO=CO=DO，利用 AAS证明△OCG≌△OAF，利用全等三角形的性质可证得 OF=OG，

利用切线的性质，可推出 OE=OF；再利用角平分线的判定定理可证得 AO平分∠EAF，可得到

∠OAE=∠OAF；设∠OAE=∠OAF=x，可表示出∠OCG，利用等边对等角可表示出∠ODG，∠AOE的度

数，利用直角三角形的两锐角互余，可求出 x的值，即可得到∠A′AC的度数，再利用直角三角形的性质

和勾股定理求出 AA′的长；②过点 O作 OH⊥A′C于点 H，利用切线的性质去证明四边形 A′EOH是矩形，

利用一组邻边相等的矩形是正方形可得到四边形A′EOH是正方形，利用正方形的性质可得到OE=OH=A′H；

再利用三角形的中位线定理 OH=CH，可推出△AEO是等腰直角三角形，可得到 AE=OE，设 AE=r，利用

勾股定理可表示出 DO的长，根据 DE=DO-OE，可表示出 DE的长，在 Rt△ADE中，利用勾股定理可得

到关于 r的方程，解方程求出 r2，然后利用圆的面积公式可求出圆 O的面积.

23．综合运用

如图 1，在平面直角坐标系中，正方形 的顶点 A在 轴的正半轴上，如图 2，将正方形 绕

点 逆时针旋转，旋转角为 ， 交直线 于点 ， 交 轴于点 ．



（1）当旋转角 为多少度时， ；（直接写出结果，不要求写解答过程）

（2）若点 ，求 的长；

（3）如图 3，对角线 交 轴于点 ，交直线 于点 ，连接 ，将 与 的面积

分别记为 与 ，设 ， ，求 关于 的函数表达式．

【解析】【解答】解：（1）解：∵正方形 ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∵ 交直线 于点 ，

∴ ，

∴ ，

即 ；

（2）过点 A作 AP⊥x轴于点 P，利用点 A的坐标和勾股定理求出 OA的长，利用正方形的性质可得到

OC的长，同时可证得∠C=∠APO=90°，利用有两组对应角分别相等的两三角形相似，可证得

△OCF∽△OPA，利用相似三角形的对应边成比例可求出 FC的长.

（3）利用正方形的性质可证得∠BCA=∠OCA=45°，利用直线 y=x，可得到∠FON=45°，利用圆周角定理

可证得点 O，C，F，N四点共圆，利用圆周角定理可求出∠OCN=∠OFN=45°，可推出△FON是等腰直角

三角形，利用等腰直角三角形的性质可证得 FN=ON，∠FNO=90°；过点 N作 GQ⊥BC于点 G，交 OA于

点 Q，可证得 BC∥OA，利用平行线的性质和余角的性质可得到∠2=∠3 ，利用 AAS证明△FGN≌△NQO，

利用全等三角形的性质可证得 GN=OQ，FG=QN；再证明四边形 COQG是矩形，利用矩形的性质可证得



GC=QO，CO=QG，利用三角形的面积公式可表示出 S1，S2，可证得 S=S1-S2=NQ2，利用勾股定理，可得

到 S与 n的函数解析式.



广东省广州市 2023 年中考数学试卷

一、选择题（本大题共 10 小题，共 30.0 分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）

1． （ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：-（-2023）=2023.

故答案为：B.

2．一个几何体的三视图如图所示，则它表示的几何体可能是（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：A、长方体的三个视图都是长方形，故此选项不符合题意；

B、圆柱体的左视图及主视图是两个长方形，俯视图是一个圆，故此选项不符合题意；

C、圆锥体的主视图及左视图都是等腰三角形，俯视图是一个带圆心的圆，故此选项不符合题意；

D、底面相等的圆柱和小圆椎的组合图的主视图及左视图都是长方形上面一个等腰三角形，俯视图是一个

带圆心的圆，故此选项符合题意.

故答案为：D.

3．学校举行“书香校园”读书活动，某小组的五位同学在这次活动中读书的本数分别为 10，11，9，10，12.

下列关于这组数据描述正确的是（ ）

A．众数为 10 B．平均数为 10 C．方差为 2 D．中位数为 9

【解析】【解答】解：将这组数据从小到大排列为：9，10，10，11，12，

排在这组数据最中间的数据为 10，故这组数据的中位数为 10，所以 D选项错误，不符合题意；

这组数据中出现次数最多的数据是 10，共出现了两次，故这组数据的众数为 10，所以 A选项正确，符合

题意；

这组数据的平均数为：（9+10+10+11+12）÷5=10.4，故 B选项错误，不符合题意；



这组数据的方差为：[（9-10.4）2+（10-10.4）2+（10-10.4）2+（11-10.4）2+（12-10.4）2]÷5=1.04，故 C选

项错误，不符合题意.

故答案为：A.

4．下列运算正确的是（ ）

A． B．

C． D．

【解析】【解答】解：A、（a2）3=a2×3=a6，故此选项计算错误，不符合题意；

B、a8÷a2=a8-2=a6，故此选项计算错误，不符合题意；

C、a3×a5=a3+5=a8，故此选项计算正确，符合题意；

D、（2a）-1= ，故此选项计算错误，不符合题意.

故答案为：C.

5．不等式组 的解集在数轴上表示为（ ）

A． B．

C． D．

【解析】【解答】解： ，

由①得 x≥-1，

由②得 x＜3，

∴该不等式组的解集为-1≤x≤3，

该不等式组的解集在数轴上表示为：

，

故 A、C、D三个选项都错误，不符合题意，只有 B选项正确，符合题意.

故答案为：B.



6．已知正比例函数 的图象经过点 ，反比例函数 的图象位于第一、第三象限，则一次

函数 的图象一定不经过（ ）

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【解析】【解答】解：∵正比例函数 y1=ax的图象经过点（1，-1），

∴a=-1，

∵ 反比例函数 的图象位于第一、第三象限 ，

∴b＞0，

∴一次函数 y=ax+b的图象经过一、二、四象限，即该函数的图象一定不会经过第三象限，

故 A、B、D三个选项都是错误的，不符合题意；只有 C选项正确，符合题意.

故答案为：C.

1=ax可求出 a=-1，根据反比例函数的图象与系数的关系，由反比例函数 的图象位于第一、第三象

限，得 b＞0，进而根据一次函数的图象与系数的关系：y=ax+b（a≠0），当 a>0，b>0时，图象过一、二、

三象限；当 a>0，b<0时，图象过一、三、四象限；当 a>0，b=0时，图象过一、三象限；当 a<0，b>0时，

图象过一、二、四象限；当 a<0，b<0时，图象过二、三、四象限，当 a＜0，b=0时，图象过二、四象限，

即可判断得出答案.

7．如图，海中有一小岛 ，在 点测得小岛 在北偏东 方向上，渔船从 点出发由西向东航行

到达 点，在 点测得小岛 恰好在正北方向上，此时渔船与小岛 的距离为 ．（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：如图，连接 AC，

由题意得∠ACB=90°，∠ABC=60°，BC=10nmile，



∴AC=BC×tan∠ABC=10×tan60°=10× =10 nmile.

故答案为：D.

8．随着城际交通的快速发展，某次动车平均提速 ，动车提速后行驶 与提速前行驶

所用的时间相同 设动车提速后的平均速度为 ，则下列方程正确的是（ ）

A． B．

C． D．

【解析】【解答】解： 设动车提速后的平均速度为 xkm/h，则动车提速前的平均速度为（x-60）kn/h，

由题意得 .

故答案为：B.

9．如图， 的内切圆 与 ， ， 分别相切于点 ， ， ，若 的半径为 ， ，

则 的值和 的大小分别为（ ）

A． ， B． ，

C． ， D． ，

【解析】【解答】解：如图，连接 IE、IF、ID，

∵AC、BC、B分别与圆 I相切于点 E、D、F，

∴BD=BF，CD=CE，∠IFA=∠IEA=90°，

∴BF+CE-BC=BD+CD-BC=BC-BC=0，

∵ ，∠IFA=∠IEA=90°，

∴∠FIE=180°- ，

∴∠EDF= ∠FIE= （180°- ）= .



故答案为：D.

，最后根据圆周角定理，由同弧所对的圆周角等于圆心角的一半可得答案.

10．已知关于 的方程 有两个实数根，则 的化简结果是

（ ）

A． B． C． D．

【解析】【解答】解：∵关于 x的方程 x2-(2k-2)x+k2-1=0有两个实数根，

∴△=b2-4ac≥0，即（2-2k）2-4（k2-1）≥0，

解得 k≤1，

∴k-1≤0，2-k≥0，

∴ .

故答案为：A.

2+bx+c=0（a、b、c是常数，且 a≠0）”中，当 b2-4ac＞0时方程有两个不相等的实数根，当 b2-4ac=0时方

程有两个相等的实数根，当 b2-4ac＜0时方程没有实数根，据此并结合题意列出关于字母 k的不等式，求

解得出 k的取值范围，然后判断出 k-1与 2-k的正负，进而根据 及绝对值的性质化简即可即可.

二、填空题（本大题共 6 小题，共 18.0 分）

11．近年来，城市电动自行车安全充电需求不断攀升 截至 2023年 5月底，某市已建成安全充电端口逾

个，将 用科学记数法表示为 ．

【解析】【解答】解：280000=2.8×105.

故答案为：2.8×105.

n的形式，其中 1≤∣a∣＜10，n等于原数的整数位数减去 1，据此可得答案.

12．已知点 ， 在抛物线 上，且 ，则 .（填“＜”或

“＞”或“=”）.

【解析】【解答】解：∵抛物线 y=x2-3中，二次项系数 a=1＞0，对称轴直线为 x=0，

∴图象开口向上，并且在对称轴左侧，y随 x的增大而减小，在对称轴右侧，y随 x的增大而增大，即 x

＜0时 y随 x的增大而减小，x＞0时，y随 x的增大而增大，

∵0＜x1＜x2，

∴y1＜y2.

故答案为：＜.

13．2023年 5月 30日是第 7个全国科技工作者日，某中学举行了科普知识手抄报评比活动，共有 100件



作品获得一、二、三等奖和优胜奖，根据获奖结果绘制如图所示的条形图，则 a的值为 若将获

奖作品按四个等级所占比例绘制成扇形统计图，则“一等奖”对应扇形的圆心角度数为

【解析】【解答】解：a=100-10-10-50=30；

“一等奖”对应扇形的圆心角度数为 360°× =36°.

故答案为：30，36.

14．如图，正方形 的边长为 ，点 在边 上，且 ， 为对角线 上一动点，连接 ，

，则 的最小值为 ．

【解析】【解答】解：如图，连接 AE交 BD于点 F'，再连接 F'C，当点 F与点 F'重合时，CF+EF的值最小

为 AE，

根据正方形的轴对称性可得 AF'=CF'，

∴EF'+CF'=EF'+AF'=AE，

根据两点之间线段最短得 AE就是 F+EF的最小值，

在 Rt△ABE中，∵∠ABC=90°，AB=4，BE=1，



∴

故答案为： .

15．如图，已知 是 的角平分线， ， 分别是 和 的高， ， ，

则点 到直线 的距离为 ．

【解析】【解答】解：如图，过点 E作 EG⊥AD于点 G，

∵AD平分∠BAC，DE⊥AB，DF⊥AC，

∴DE=DF=5，

在 Rt△ADE中，∵AE=12，DE=5，

∴由勾股定理得 AD= ，

∵S△ADE= AD×EG= AE×ED，

∴AD×EG=AE×ED，即 12×5=13×EG，

∴EG= ，即点 E到 AD的距离为 .

故答案为： .

16．如图，在 中， ， ， ，点 是边 上一动点，点 ， 分别

是 ， 的中点，当 时， 的长是 若点 在边 上，且 ，点 ，



分别是 ， 的中点，当 时，四边形 面积 的取值范围是 ．

【解析】【解答】解：∵点 D、E分别是 AB、MB的中点，

∴DE是△ABM的中位线，

∴DE= AM=1.2；

如图，

设 AM=x，

∵点 D、E分别是 AB、MB的中点，

∴DE= AM= x，DE∥AM，

同理 FG= AM= x，DF∥AM，

∴DE=GF，DE∥GF，

∴四边形 DEFG是平行四边形，

由三角形中位线定理及平行线间的距离易得 GF到 AC的距离为 x，

在 Rt△ABC中，由勾股定理得 BC=8，

∴DE边上的高为（4- x），

∴四边形 DEFG的面积为 S= x（4- x）=2x- x2=- （x-4）2+4，

∵2.4＜x≤6，

∴3＜x≤4.

故答案为：1.2；3＜x≤4.



AM=1.2；设 AM=x，由三角形中位线定理易得 DE= AM= x，DE∥AM，同理 FG= AM= x，DF∥AM，

则 DE=GF，DE∥GF，由一组对边平行且相等的四边形是平行四边形得四边形 DEFG是平行四边形，由三

角形中位线定理及平行线间的距离易得 GF到 AC的距离为 x，在 Rt△ABC中，由勾股定理算出 BC=8，

则 DE边上的高为（4- x），进而根据平行四边形的面积计算公式建立出 S关于 x的函数解析式，根据二

次函数的性质及 x的取值范围即可求出 S的取值范围.

三、计算题（本大题共 1 小题，共 4.0 分）

17．解方程：

【解析】

四、解答题（本大题共 8 小题，共 68.0 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）

18．如图， 是 的中点， ， 求证： ．

【解析】

19．如图，在平面直角坐标系 中，点 ， ， 所在圆的圆心为 将 向右平移 5

个单位，得到 (点 A平移后的对应点为 C）．

（1）点 的坐标是 ， 所在圆的圆心坐标是 ；

（2）在图中画出 ，并连接 ， ；

（3）求由 ， ， ， 首尾依次相接所围成的封闭图形的周长.（结果保留π）

【解析】【解答】解：（1）∵B（0，2），将弧 AB向右平移 5个单位，点 B的对应点是点 D，弧 AB所在

圆的圆心为（0，0），

∴D（5，2），弧 CD所在圆的圆心坐标是（5，0）；

故答案为：（5，2），（5，0）；



（2）利用方格纸的特点及平移的性质，作图即可；

（3）先根据弧长计算先算出弧 AB、CD的长，再根据图形周长计算方法计算即可.

20．已知 ，代数式： ， ， ．

（1）因式分解 ；

（2）在 ， ， 中任选两个代数式，分别作为分子、分母，组成一个分式，并化简该分式．

【解析】

（2）开放性命题，答案不唯一：选 A、B两个代数式分别作为分子，分母，分子利用（1）的结论，分母

利用提取公因式法分解因式，然后约分化简即可.

21．甲、乙两位同学相约打乒乓球．

（1）有款式完全相同的 4个乒乓球拍 分别记为 ， ， ， ，若甲先从中随机选取 1个，乙再

从余下的球拍中随机选取 1个，求乙选中球拍 C的概率；

（2）双方约定：两人各投掷一枚质地均匀的硬币，如果两枚硬币全部正面向上或全部反面向上，那么

甲先发球，否则乙先发球 这个约定是否公平？为什么？

【解析】

（2）此题是抽取放回类型，根据题意画出树状图，由图可知：一共有 4种等可能的结果，其中两枚硬币

全部正面向上或全部反面向上有 2种可能的结果，从而根据概率公式分别算出甲与乙先发球的概率，再比

较两个概率的大小即可.

22．因活动需要购买某种水果，数学活动小组的同学通过市场调查得知：在甲商店购买该水果的费用 元

与该水果的质量 千克 之间的关系如图所示；在乙商店购买该水果的费用 元 与该水果的质量

千克 之间的函数解析式为 ．

（1）求 与 之间的函数解析式；

（2）现计划用 元购买该水果，选甲、乙哪家商店能购买该水果更多一些？

【解析】1关于 x的函数解析式；



（2）将 y=600代入（1）中求出的 5＜x≤10这段 y1关于 x的函数解析式算出对应的 x的值，再将 y=600

代入在乙商店购买水果的费用 y2关于 x的函数解析式，算出对应的 x的值，将两个值比较大小即可得出答

案.

23．如图， 是菱形 的对角线．

（1）尺规作图：将 绕点 逆时针旋转得到 ，点 旋转后的对应点为 保留作图痕迹，

不写作法 ；

（2）在（1）所作的图中，连接 ， ．

求证： ∽ ；

若 ，求 的值．

【解析】【解答】解：（1）解：如图 1，作法：1、以点 D为圆心，BC长为半径作弧，

2、以点 A为圆心，AC长为半径作弧，交前弧于点 E，

3、连接 DE、AE，

△ADE就是所求的图形；

证明： 四边形 ABCD是菱形，

，

， ，

≌ ，

就是△ABC绕点 A逆时针旋转得到图形；

（2）①由旋转的性质得 AB=AD，AC=AE，∠BAC=∠DAE，则 ，∠BAD=∠CAE，进而根

据两组边成比例且夹角相等的两个三角形相似可得△ABD∽△ACE；

②根据菱形的每条对角线平分一组对角得∠BAC=∠DAC，利用等量代换可得∠CAD=∠EAD，然后根据

等腰三角形的三线合一得 AD⊥CE，设 CF=m，CD=AD=x，根据正切函数的定义及等角的同名三角函数值

相等可得 AF=3CF=3m，DF=3m-x，进而在 Rt△CDF中，利用勾股定理建立方程可用含M的式子表示出



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/24711412613

2006054

https://d.book118.com/247114126132006054
https://d.book118.com/247114126132006054

